

结束“出生公民权”，南部边境进入紧急状态，学校教堂不再是庇护所……

美国对非法移民“围追堵截”

当地时间1月20日，美国总统特朗普在就职演讲中说：“我们将开始把数以百万计违反法律的外国人送回他们原来的地方。”随后，特朗普签署多项总统行政令，对非法移民“围追堵截”。

当地时间1月21日，美国国土安全部宣布，限制使用前总统拜登为让非法移民临时合法进入美国而颁布的入境许可，并称美国移民与海关执法局(ICE)将被允许在包括学校和教堂在内的场所及其附近开展执法行动，逮捕非法移民。这一决定结束了美国政府自2011年以来避免在“敏感地区”执法的政策。

当地时间1月22日，美国白宫发表声明称，美国总统特朗普当日签署了一项行政命令，阻止非法移民通过南部边境进入美国。特朗普授权并指示国土安全部、司法部和国务院采取一切必要行动，立即遣返和驱逐非法跨越美国南部边境的外国人。

8项关键政策“围追堵截”

■ 结束“出生公民权”

宣布废除非法移民或合法临时居留者在美出生子女的“出生公民权”。行政令称，美国官方将不再承认两类人的美国公民身份：其一，在此人出生时，其母在美非法居留、其父不是美国公民或合法永久居民；其二，在此人出生时，其母在美合法临时居留、其父不是美国公民或合法永久居民。

■ 南部边境进入国家紧急状态

宣布南部边境进入紧急状态。要求采取加强人员和资源部署、增加物理屏障等措施，制止所有非法移民入境。

■ 关闭拜登政府移民避难申请

特朗普宣誓就职后不久，美国海关与边境保护局(CBP)宣布，取消所有移民申请进入美国避难预约，相关手机应用程序CBP One自美国东部时间20日午夜时分起不再可使用。CBP One是一款供移民提交信息、预约从美墨边境8处口岸申请入境避难的手机应用程序，是民主党总统拜登执政时期避难申请者合法入境美国的关键途径。



1月20日，在美国首都华盛顿第一资本体育馆，美国总统特朗普签署行政令。据新华社

■ 寻求恢复死刑

特朗普指示司法部长寻求对那些杀害执法人员和犯下“死刑”罪行的非法移民判处死刑。

■ 暂停难民接纳计划

宣布暂停美国难民接纳计划(USRAP)，并要求国土安全部长与国务卿协商在90天内提交一份“关于恢复难民进入美国是否符合国家利益报告”，此后每90天提交进一步报告，直到特朗普确定恢复该计划符合美国利益。该行政令将于1月27日生效，但允许官员们在个案基础上对暂停接纳难民做出一些豁免。

■ 调动一切可用资源和权力

将调动一切可用资源和权力，阻止非法移民进入。采取的措施包括但不限于，在边境建立实体墙和其他障碍；在法律授权的最大范围内拘留

因涉嫌违反联邦或州法律而被捕的非法移民，直到将他们驱逐出美国为止；迅速驱逐所有违反联邦法律入境或逗留的非法移民；对违反移民法的非法移民和对协助他们在美国非法居留的人提出刑事指控。同时强调，国防部长和国土安全部长应采取一切适当行动，部署足够人员建造临时和永久物理屏障，以确保完全控制美国南部边境。

■ 试图扩大军方作用

试图让军队在边境安全方面发挥更大作用，指示国防部长提交一项部署美国北方司令部部队到边境的计划。

■ 恢复“留在墨西哥”政策

将恢复其第一任总统任期内实施的非法移民“留在墨西哥”政策，要求寻求美国庇护的人员在墨西哥边境城市等待其庇护申请获美国法院受理。

反应

各州开始应对或引发暴力事件

据悉，美国各州和市政府官员已经在为移民政策做准备，多地制定了支持移民政策的计划，但也有部分地区称将阻碍相关机构执法。

美国超过20个州21日发起诉讼，反对特朗普签署的废除“出生公民权”行政令。诉讼称，相关行政命令违反了宪法第十四修正案，该修正案赋予所有在美国出生的儿童公民权。科罗拉多州的法律则限

制州和地方执法部门与移民官员合作逮捕、拘留或收集移民的个人信息。丹佛市长称不会配合执法，如果执法机构在学校和教堂等敏感地点开展行动，将把该机构告上法庭。

就特朗普重点关注的非法移民和边境安全政策，美国布鲁金斯学会高级研究员达雷尔·韦斯特认为，由于遣返非法移民在多个方面有操作难度，执行时可能困难重重。

圣安塞尔姆学院政治学教授克里斯托弗·加尔迪耶里表示，有关新政可能导致美国公民因身份误认而遭到错误驱赶，从而引发更多暴力事件。还有分析指出，相关政策将遭到民主党主政的州和城市的抵制而无法实施，而过于严厉的移民政策也可能对美国建筑业和农业等劳动力短缺行业造成长期影响。

据北京晚报

新闻速览

欧洲政要：将以对等方式回应特朗普加税威胁

针对美国总统特朗普近期多次威胁对欧盟出口美国的商品加征关税，正在达沃斯出席世界经济论坛年会的多名欧洲政要1月22日表示，此举将对全球经济造成负面影响，欧洲应做好准备。

欧盟委员会贸易委员东布罗夫斯基表示，欧洲将

以对等方式作出回应。

欧洲央行行长拉加德表示，预计特朗普的关税政策将“更具选择性，更有针对性”，欧洲必须“做好准备”。

西班牙首相桑切斯表示，贸易战是一种零和博弈。

普京称去年俄经济主要指标处于“积极区间”

俄罗斯总统普京1月22日就经济问题召开会议时说，2024年俄罗斯经济主要宏观指标处于“积极区间”，预算赤字占国内生产总值的比重为1.7%，“处于可接受水平”。

普京表示，2024年俄罗斯非石油和天然气收入增长26%，达到25.6万亿卢布(1美元约合99卢布)，比预期高出8000亿卢布。与此同时，2024年俄罗斯额外油气收入达1.3万亿卢布。

日本连续4年出现贸易逆差

日本财务省1月23日公布的初步统计结果显示，2024年日本贸易逆差比上年减少44%，为5.33万亿日元(2024年日元对美元汇率平均为150.97比1)，连续4年呈现逆差。

数据显示，2024年日本出口额增长6.2%，至107.09万亿日元，创历史新高。其中，制造设备、汽车、电子部件出口额分别增长27.2%、3.7%和10.6%。

韩国公调处决定将尹锡悦案移交检察机关

韩国高级公职人员犯罪调查处(公调处)1月23日表示，决定将尹锡悦涉嫌“发动内乱、滥用职权”案移交首尔中央地方检察厅，由后者提起公诉。

公调处15日逮捕尹锡悦，并于19日对尹锡悦进行拘留。尹锡悦只接受了15日当天的调查并拒绝陈述，其后一直以公调处调查非法为由拒绝调查。

美洛杉矶地区新山火快速蔓延

美国加利福尼亚州南部洛杉矶地区1月22日发生新的山火。火势在强风助推下快速蔓延，6小时内过火面积已超过32平方公里。火势尚未得到控制，当地有超过1.8万居民接到强制撤离通知。

目前，洛杉矶地区仍有多处山火持续燃烧，其中规模最大的“帕利塞兹”和“伊顿”两处山火控制率分别为68%和91%。山火已造成至少28人死亡，逾万座建筑被毁或受损。

本栏稿均据新华社